

历史性成就举世瞩目 新时代蓝图催人奋进

——代表委员审议讨论政府工作报告

■新华社记者

大地春来早,京华万物新。三月的北京,玉兰含苞,春风和煦。5日上午,十三届全国人大一次会议在北京隆重开幕。

过去五年,以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民攻坚克难、砥砺前行,改革开放和社会主义现代化建设全面开创新局面,中国特色社会主义进入新时代。

历史性成就举世瞩目,新时代蓝图催人奋进。围绕政府工作报告,出席两会的全国人大代表、全国政协委员认真审议,热烈讨论,为五年来我国取得的历史性成就、发生的历史性变革倍感振奋,对中国特色社会主义新时代擘画的新使命新蓝图积极建言献策。

这五年极不平凡:

历史性成就令人振奋

经济实力跃上新台阶、经济结构出现重大变革、创新驱动发展成果丰硕、改革开放迈出重大步伐、人民生活持续改善、生态环境状况逐步好转……

国内生产总值突破82万亿元、经济年均增长7.1%、城镇新增就业6600万人以上、消费贡献率提高到58.8%、服务业比重上升到51.6%、科技进步贡献率提高到57.5%、贫困人口减少6800多……

一个个令人振奋的结论、一串串满含温度的数字,勾画了过去五年来我国经济社会发展取得历史性成就、发生历史性变革的丰富内涵。

“中国速度超乎很多人预测,经济结构也越来越优化。”全国政协委员、红杉资本全球执行合伙人沈南鹏说,“消费占比不断提升。消费升级从一二线城市向三四线城市、向广大农村延展。”

全国人大代表、贵州省机场集团有限公司董事长王勇,用亲身经历来描述这五年的巨大成就:“真是令人惊叹!这五年贵阳机场旅客吞吐量从1047.2万人次上升到1810.9万人次,增长了72.9%,实现了跨越式发展。”

报告提到,快速崛起的新动能,正在重塑经济增长格局、深刻改变生产生活方式,成为中国创新发展的新标志。这句话说到了全国人大代表、天能集团董事长张天任的心坎上。他说,企业从质量效益两方面提升传统铅蓄电池产业水平,做大新能源汽车电池、储能电



池、电池回收和循环利用等新兴产业,实现新旧动能转换,做到绿色增长、高质量增长。

全国政协委员、哈尔滨电气集团公司董事长斯泽夫,对报告中提到的全社会研发投入年均增长11%、规模跃居世界第二位这组数据印象深刻:“只有创新才能持续发展。去年哈电用于创新的投入达14亿多元,占销售收入3.4%,多项成果处于世界领先地位。”

历史性成就、历史性变革同样发生在农村。

“现在农民家里啥都有,跟城里人一个样!”全国人大代表、山西省朔州市右玉县张千户岭养殖专业合作社理事长张宏祥说,右玉县地处塞外,过去农民自己种地、养羊,一年收入差的几千元,好的也就一万多。现在农民把土地流转给合作社,又在合作社打工养羊,年收入超过2万元。

兴旺的产业更是带动了脱贫攻坚进程。全国人大代表、贵州省石阡县龙塘镇大屯村党支部书记周绍军说,报告提到脱贫攻坚取得决定性进展,大屯村的日子变化就很大。通过发展茶叶,去年全村人均收入达到9000元,村里一天天旺起来、富起来、美起来。

全国人大代表、贵州省机场集团有限公司董事长王勇,用亲身经历来描述这五年的巨大成就:“真是令人惊叹!这五年贵阳机场旅客吞吐量从1047.2万人次上升到1810.9万人次,增长了72.9%,实现了跨越式发展。”

报告提到,快速崛起的新动能,正在重塑经济增长格局、深刻改变生产生活方式,成为中国创新发展的新标志。这句话说到了全国人大代表、天能集团董事长张天任的心坎上。他说,企业从质量效益两方面提升传统铅蓄电池产业水平,做大新能源汽车电池、储能电

新时代使命在肩:

凝心聚力共筑中国梦

新时代要有新气象,更要有新作为。如何紧紧抓住大有可为的历史机遇期?代表委员结合自身工作审议讨论、建言献策。

全国人大代表、传化集团董事长徐冠巨说,要抓住数字经济发展的重大机遇,高度重视供应链服务体系构建,大力发展生产性服务业,尤其要把互联网、信息技术、大数据、金融服务等时代元素融合起来,成为推动企业发展的新动力。

作为深化“放管服”改革的举措之一,“只进一扇门”“最多跑一次”被写入政府工作报告,这让全国人大代表、奥克斯集团董事长郑坚江非常振奋:“在浙江,爱商、崇商、亲商的好氛围触动着企业家,激发出无限潜能和内驱动力。新时代是奋斗者的时代。只有奋斗的人生才称得上幸福的人生。”

报告提出跑出中国创新“加速度”,全国政协委员、中国电子学会秘书长徐晓兰对此感触很深:“我国智能芯片研发与国际在同一起跑线上,又有全球最大的市场、最有朝气的发展空间,具备科技成果转化土壤,一定能造就一颗强劲跃动的‘中国芯’。”

话成就,令人振奋;谈目标,催人奋进。

全国人大代表、天津市环境保护科学研究院副院长温娟说,报告提出,今年再压减钢铁产能3000万吨左右,退出煤炭产能1.5亿吨左右;二氧化硫、氮氧化物排放量要下降3%。此举既可促进环保、又能倒逼产业升级。“作为环保工作者,我对打赢蓝天保卫战充满信心。”

全国人大代表、齐鲁制药有限公司总经理李燕说:“我们要承担起建设国家医药产业强国的重任,加大力度引进世界顶尖医药科

研人才和智力资源,加强生物医药等科研创新,不断推出新药,让百姓用得上、用得起优质好药。”

全国人大代表、贵州省贵阳市公安局刑侦支队副支队长石蓉则心系人民群众的安全:“群众对安定有序、文明和谐的生活居住环境有更高期待,这是新时代赋予我们公安民警的新使命、新任务。”

谋新篇继往开来:

只争朝夕绘就新蓝图

新时代、新征途,呼唤勇立潮头、快马加鞭。

“这是一份清醒自信、真抓实干、催人奋进的报告。”全国人大代表、中国石化齐鲁石化总经理韩峰说,今后要继续坚持抓创新就是抓发展、谋创新就是谋未来的思路,持续推动产品迈向中高端,赢得未来竞争新优势。

“自己富了不能忘记带动贫困户。”全国人大代表、黑龙江省海伦市向阳蔬菜种植专业合作社理事长高向秋,听完报告后觉得自己肩上的责任更重了:“合作社将通过产加销一体化,提高附加值,带动更多贫困户脱贫致富,不辜负乡亲们的重托。”

全国人大代表、山东省东营市市长赵豪志说,东营作为石油资源型城市,过去经济发展方式比较粗放,给生态环境造成了不小压力。今后将把生态建设摆在更加重要的位置,加强污染防治,改善生态,为人民群众创造一个生态宜居的环境。

推进污染防治取得更大成效,也是全国人大代表、海南省生态环境保护厅厅长邓小刚最关注的。他说,海南今后将坚持生态立省战略,实行全国最严格的生态环境保护措施,把海南的蓝天白云守住守好。

听完报告后,全国人大代表、货车帮首席执行官罗鹏心里有了谱:“未来,通过建立大数据+交通产业研究院、在全国布局新型物流数字港,推动平台被更多货车司机和物流企业共享,使降低交通运输行业税率的政策红利惠及更多物流企业。”

团结凝聚力量,实干创造未来。在这个新时代的春天,代表委员纷纷表示,要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,焕发新气象、展现新作为,拥抱新时代。

宁吉喆:中国的快速增长为外资企业发展提供良好机遇

ress Confer



十三届全国人大一次会议新闻中心于3月6日上午10时在梅地亚中心多功能厅举行记者会,邀请国家发展和改革委员会主任何立峰、副主任张勇、副主任宁吉喆就“创新和完善宏观调控,推动高质量发展”相关问题回答中外记者提问。

凤凰卫视记者:今年是中国改革开放40周年,40年以来外资在中国的经济社会发展当中应该说是作出了相当大、相当重要的贡献。在去年吸引外资规模也是创下了历史新高,但是有一些外资企业抱怨说中国现在一些吸引外资的环境发生了变化,不如以前了。不知道发改委方面如何去看?下一步中国政府方面会采取哪些措施来吸引外资?谢谢。

宁吉喆:这个问题提得很重要,怎么看待这个问题,有三句话。

第一,中国引资的效果是显著的。正像您刚才提到,去年中国吸引外商直接投资达到了1310亿美元,居世界第二。而且改革开放40年来,外资已经成为中国经济的一个重要组成部分。在进出口方面,外资企业进出口接近全国进出口总额的50%;在工业产值方面接近全国的25%左右;在税收方面提供20%左右的全国税收;在就业方面提供了约10%的就业。同时中国的快速增长也为外资企业发展提供了良好的机遇,实现了互利共赢、共同发展。

第二,中国的引资政策不断完善。我们吸引外资之所以取得刚才讲的成绩,得益于不断扩大对外开放和改善投资环境,特别是近几年来出台了一系列积极有效利用外资的政策,适应国内外错综复杂的经济形势的变化。

一是国务院接连出台两个重要的利用外资文件:一个是在去年初出台的《关于扩大对外开放积极利用外资若干措施的通知》;一个是在去年8月份出台的《关于促进外资增长若干措施的通知》。在一年内出台两个重要的政策性文件,这在历史上还是少有的,推出了扩大开放、创造公平竞争环境、加强招商引资一共40多条具体的政策措施。二是在全国实行了外商投资准入负面清单管理制度,2015年和2017年先后两次修订《外商投资产业指导目录》,对外资准入的限制领域缩减了65%,实行了以备案为主的外资管理体制改革,目前96%以上的外资实行属地备案,不用到北京来。三是促进内外资企业公平竞争。这是外资企业比较关心的,比如“中国制造2025”政策、科技计划项目、政府采购、标准制定等方面都给予内外资企业平等待遇。据联合国贸发会议调查显示,目前中国在全球最具吸引力的投资目的地仍然排在第二位,也是跟我们吸引外资的规模是一致的,都是第二位。今年1月,美国商会发布的2018年度中国商务环境调查报告显示,76%的会员企业认为中国投资环境正在改善或者保持稳定。

第三,改善投资环境仍然在路上。应当清醒地看到,我们改进和完善投资环境这个工作还需要继续下大力气,还需要继续出硬的措施。我们要按照党的十九大、中央经济工作会议和《政府工作报告》的要求,努力推动形成全面开放的新格局,以高水平的开放促进高质量的发展。特别是要对接国际通行的经贸规则,建设国际一流的营商环境,促进外商投资稳定增长。主要做好以下三个方面的工

作:一是大幅度放宽市场准入。2018年发改委将会同国务院有关部门进一步修订外商投资负面清单,把自贸区试行的外商投资负面清单逐步扩大到全国,大幅提高服务业开放水平,全面放开一般制造业,在一些领域放宽或取消外资股比限制,放宽或取消经营范围的限制。二是大力度推动投资便利化,继续推动落实国务院政策文件,进一步简化外商投

资企业设立的手续,推广实行工商登记和商务备案一口办理,简化企业生产经营相关行政

审批,压缩消防、环评、用地审批、水电气接入、进出口通关的时间。促进外资企业与内资企业全方位实行公平竞争,严格保护外资企

业知识产权,切实保护外资企业合法权益。制定外资基础性法律。三是大范围吸引外资进

入。加大西部地区、内陆地区、沿边地区的开放力度,向中西部地区、东北地区转移的外商投资企业享受国家支持产业转移与加工贸易的资金、土地等优惠政策,允许地方政府在法定权限范围内制定出台招商引资的优惠政

策。实施境外投资者境内利润再投资递延纳税,全面复制推广自贸区经验,探索建设自由贸易港。谢谢。

(来源:新华网/中国政府网)

美丽中国建设谱新篇

——我国五年来经济社会发展成就巡礼

■新华社记者 高敬

建设生态文明是中华民族永续发展的千年大计。一个天蓝、地净、水清的美丽中国,是全国人民的共同期盼。

五年来,我国生态环境状况明显好转,推进生态文明建设决心之大、力度之大、成效之大前所未有,大气、水、土壤污染防治行动成效明显。美丽中国建设正在谱写出新篇章。

越来越绿、越来越美,

美丽中国展现新面貌

早春的南太湖,清冽的湖水在阳光下泛着粼粼波光,浩渺的湖面被雾气笼罩,不时有几只白鹭展翅飞过,正如那首老歌所唱——太湖美,太湖美,美就美在太湖水。

就在几年前,这样的美景是太湖周边居民想都不敢想的。浙江省湖州市环境保护局局长沈昕耀说,曾经造纸厂、水泥厂等重污染工厂建在湖边,污水直排入湖;渔民的生活垃圾也直接抛入湖中,湖水又臭又臭。

如何让太湖的水重新美起来?

当地下大力气关停并转涉水重污染高耗能企业和低小散企业(作坊)4054家;畜禽养殖全部实行关闭搬迁;通过“渔民上岸”工程,减少直排太湖的生活污水。

太湖重现了当年的美景,开放怀抱迎接五湖四海的游客。

老渔民朱玉琳一家从船上搬到岸上。告别渔民生活,但借着旅游业发展的东风,如今他在太湖开快艇,年收入可达近40万元。绿水青山真的变成了当地群众的金山银山。

太湖治污是我国五年来大力推进生态文明建设的一个缩影。党的十八大报告将生态文明建设纳入中国特色社会主义事业“五位一体”总体布局,把“美丽中国”确立为生态文明建设的宏伟目标。

航向明确,美丽中国建设加速前进,中国变得越来越绿、越来越美。

空气质量明显改善。2017年,全国地级以上城市PM10平均浓度比2013年下降22.7%;京津冀、长三角、珠三角等重点区域PM2.5平均浓度比2013年分别下降39.6%、34.3%、27.7%。

水环境持续提升。全国地表水优良水质断面比例不断提升,劣V类水质断面比例持续下降,大江大河干流水质稳步改善。不少城市的黑臭河沟变身绿色生态廊道。



布,以考核促进各地推动生态文明建设;实行河长制、湖长制,为每一条河、每一个湖明确生态“管家”;试行生态环境损害赔偿制度,着力破解生态环境“公地悲剧”;开启生态保护红线战略,将重要生态空间进行严格保护……

五年来,我国生态文明建设的法律体系不断健全——“史上最严”环保法实施,增加了按日连续计罚等执法手段;制修订大气污染防治法、水污染防治法、环境影响评价法等,加大处罚力度,提高违法成本;土壤污染防治法草案已提请审议,将成为防治土壤污染防治的一把“利剑”……

五年来,我国打响大气、水、土壤污染防治“三大战役”,《大气污染防治行动计划》《水污染防治行动计划》《土壤污染防治行动计划》陆续出台,环境污染治理迈出更加坚实的步伐。

随着一项项制度落地执行,绿色发展理念在党政领导干部思想上、在每一位百姓心中逐渐扎根。

新时代美丽中国建设的新要求,

实现人与自然和谐共生

2017年底,联合国环境规划署宣布:中国塞罕坝林场建设者获得2017年联合国环保最高荣誉——“地球卫士奖”。

塞罕坝,这颗位于河北省北部的“绿色明珠”,半个世纪前还是茫茫荒原。三代塞罕坝林场人几十年坚持植树造林,建设了百万亩人工林海。

如今,塞罕坝每年为京津地区输送净化1.37亿立方米、释放氧气55万吨,成为守卫京津的重要生态屏障。塞罕坝不仅成为游客们纷至沓来的旅游胜地,更成为宝贵的动植物物种基因库。在这里,人与自然奏出一首首和谐的交响曲。塞罕坝成为推进生态文明建设的一个生动范例。

“我们要建设的现代化是人与自然和谐共生的现代化,既要创造更多物质财富和精

神财富以满足人民日益增长的美好生活需要,也要提供更多优质生态产品以满足人民日益增长的优美生态环境需要。”习近平总书记在党的十九大报告中,对新时代建设美丽中国提出明确要求,要推进绿色发展,着力解决突出环境问题,加大生态系统保护力度,改革生态环境监管体制。

从现在到2020年,是全面建成小康社会决胜期。污染防治成为今后三年决胜全面建成小康社会的三大攻坚战之一。习近平总书记提出,打好污染防治攻坚战,要使主要污染物排放总量大幅减少,生态环境质量总体改善,重点是打赢蓝天保卫战。

小康全面不全面,生态环境质量是关键。环保部部长李干杰表示:“污染防治攻坚战,只能打好,没有退路,必须背水一战。”

打好污染防治攻坚战,建设人与自然和谐共生的美丽中国,一系列新部署、新举措正在路上:

——全力解决突出环境问题。我国将制定打赢蓝天保卫战三年作战计划,持续淘汰落后产能、治理散煤、提高铁路货运比例;持续实施“水十条”,保障饮用水安全、打好城市黑臭水体歼灭战;加强江河湖库和近岸海域水生态保护;扎实推进“净土”行动,强化固体废物污染防治、加快推进垃圾分类处置、保障农用地和建设用地安全。

——加快生态保护与修复。划定并严守生态保护红线,实施生态系统保护和重大修复工程,加强自然保护区内建设和管理,推动耕地草原森林河湖休养生息。

——推动形成绿色发展方式和生活方式。全面优化产业布局,发展壮大节能环保等战略性新兴产业,推进资源全面节约和循环利用,大幅降低企业能耗,倡导绿色低碳生活方式。

生态文明建设功在当代、利在千秋。我们要牢固树立社会主义生态文明观,推动形成人与自然和谐发展现代化建设新格局,每一个人都做出自己的努力,一幅美丽中国新图景必将早日展现在中华大地上。